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Сучасні уявлення про навчальний процес з фізики, як про 
складну динамічну педагогічну систему, та структура пізнаваль-
ного процесу з фізики і його логіка достатньо повно проаналі-
зовані у нашому дослідженні [1, с.14-38] на основі аналізу відо-
мих наукових праць та узагальнення досліджень О.І. Бугайова, 
С.У. Гончаренка, Й. Йорданова, В.Г. Разумовського, А.В. Усо-
вої, а також дидактів В.М. Монахова, В.О. Онищука, 
О.М. Пиш кало та психологів П.Я. Гальперіна, В.В. Давидова, 
Н.О. Менчинської, Н.О. Тализіної та ін.

Широке запровадження діяльнісного та системно-струк-
турного підходів до вивчення в історичному аспекті проблеми 
становлення та розвитку методики навчання фізики як педаго-
гічної науки дало нам можливість виокремити із педагогічної 
системи «процес навчання фізики» як окрему підсистему «на-
вчальний фізичний експеримент» (НФЕ), яка є невід’ємною 
полі функціональною обов’язковою складовою з відповідною 
саме їй структурою елементів та взаємозв’язків (зовнішніх 
і внутрішніх) між ними, кожному з яких притаманні певна 
функція та вирішення конкретної мети.

Нашими пошуками доведено, що кожний з елементів 
системи НФЕ «може бути розглянутий як певна (обмеже-
на) множина взаємодіючих між собою елементів, тобто як 
самостійна система зі своєрідними саме для неї основними 
елементами, а також зовнішніми та внутрішніми системно 
утворюючими взаємозв’язками і чинниками» [1, с.89].

Одержані здобутки не обмежилися лише зазначеним, 
а й дали можливість сформулювати основні тенденції по-
дальшого розвитку системи навчального фізичного експери-
менту [1, с.57-172], виявити концептуальні засади та основні 
напрямки розвитку системи НФЕ та обладнання з фізики [1, 
с.279-287].

Наступні пошуки і дослідження проблеми розвитку 
дидактики фізики та вдосконалення методики підготовки 
висококваліфікованих вчителів фізики у педагогічному ви-
щому навчальному закладі (ВНЗ) ми пов’язуємо із широ-
ким запровадженням сучасних інноваційних технологій 
навчання (СІТН) та засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ). Наші припущення пов’язані з тим, що, 
розглядаючи систему НФЕ як спільну діяльність виклада-
ча і студента у процесі підготовки майбутнього вчителя у 
спеціально створеному навчальному середовищі в педаго-
гічному ВНЗ, у сучасних умовах матеріально-технічного та 
інформаційно-методичного забезпечення може бути ство-
рене таке комп’ютеризоване навчальне середовище, яке за 
основними положеннями педагогічної синергетики виокрем-
лює умови розвитку і самоорганізації будь-якої педагогічної 
системи, включаючи і систему НФЕ, оскільки ця система 
може відповідати таким вимогам і передбачає: система має 
бути відкритою (здатна до обміну енергією із середовищем); 
система має бути нестійкою; процеси в системі відбувають-
ся нелінійно; система має бути ієрархічною.

За цих умов використання синергетичного підходу у 
розвитку системи навчального експерименту передбачає:

1 – створення та запровадження обладнання для сис-
теми НФЕ (приладів і таких комплектів у поєднанні із за-
собами ІКТ), що не заперечує можливості самоорганізації 
суб’єктів навчальної діяльності (викладача та студентів) під 
час виконання різних видів НФЕ, робіт практикуму і експе-
риментальних завдань;

2 – розробку методики і техніки навчальних дослідів 
(демонстрацій, лабораторних робіт та практикумів), що ви-
конуються на основі цілеспрямованої, самоорганізуючої піз-
навальної діяльності викладача або студента на основі спе-
ціально створеного обладнання і пропонованих програмно-
педагогічних засобів (ППЗ);

3 – створення повноцінної системи самооцінки, само-
контролю, самокоригування навчальних досягнень майбут-
ніх учителів фізики.

Відповідно до зазначених положень синергетичного 
підходу створено навчальний комплект «Спектрометр 
01» (рис. 1), у будові якого передбачені такі системи: 1 – сис-
тема керування вхідною щілиною (фіксування ширини щі-
лини та її положення); 2 – система сканування спектра (фік-
сування положення дзеркала) для визначення довжини спек-
тральної лінії; 3 – система реєстрування інтенсивності ліній 
спектра або випромінювання світла на вході спектрофото-
метра та фіксування коефіцієнта підсилення фотоелемента, 
які функціонують і працюють як в автоматичному (за допо-
могою спеціально створених ППЗ), так і в ручному режи-
мі. Така будова і принцип роботи створеного спектрального 
комплекту забезпечує можливість керування спектрометром 
01 за допомогою персонального комп’ютера, який виконує 
фіксування досліджуваних спектральних закономірностей 
на екрані монітора, і разом з тим забезпечує керування кож-
ною системою створеного навчального комплекту.
 

Рис. 1. Загальний вигляд навчального комплекту 
«Спектрометр 01»

Спектрограми, отримані фотографічним способом за 
допомогою начального комплекту «Спектрометр 01», дозво-
ляють достатньо переконливо розрізняти інтенсивні спек-
тральні лінії різних хімічних елементів в діапазоні дожин 
хвиль від 350 нм до 750 нм з визначенням положення кожної 
лінії при роздільній здатності не нижче 0,5 нм на одному мі-
ліметрі. За цих обставин конструктивні особливості сканую-
чого пристрою дозволяють ефективно використовувати руч-
не налаштування на задану довжину хвилі, або ж виділення 
цієї хвилі на основі відповідно створеного ППЗ та виведення 
одержаного результату на екран монітора.

Фотоелектричний спосіб реєстрації спектрограм за до-
помогою комплекту «Спектрометр 01» (рис. 2) переконливо 
засвідчує можливість реєстрації інтенсивних спектральних 
ліній у визначеному діапазоні довжин хвиль (350–750 нм) 
й одночасно має можливість суттєво розширювати чутли-
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вість фотоелектричного способу реєстрування спектрів у 
співвідношенні: 1/1; 1/2; 1/4, забезпечуючи як ручне, так і 
автоматичне керування реєструючим пристроєм у поєднан-
ні з комп’ютерною технікою. Завдяки запропонованому на-
вчальному комплекту в умовах вивчення загального курсу 
фізики у вищих навчальних закладах є можливість на су-
часному рівні виконання експериментальних досліджень 
вивчити основні властивості оптичного випромінювання та 
основи спектрального аналізу у зв’язку із такими роботами 
фізичного практикуму:

Вивчення законів поглинання світла, перевірка закону 1. 
Бугера.
Градуювання шкал спектрометра.2. 
Вивчення елементів фотометрії.3. 
Дослідження явища фотоефекту.4. 
Вивчення дифракційної ґратки.5. 
Дослідження розподілу енергії в спектрі випромінюван-6. 
ня вольфраму та перевірка закону Віна.
Вивчення абсорбційного кількісного спектрального ана-7. 
лізу.
Таким чином, створення сучасного начального комп-

лекту у поєднанні із комп’ютерною технікою дає можливість 
реалізувати засадничі положення згідно синергетичного під-
ходу до розробки і виготовлення спектрального обладнан-
ня для навчальних цілей, а також відпрацювати методику і 
техніку виконання різних видів навчальних експериментів і 
довести їх до ефективного використання на основі такої змі-
ни системи НФЕ, яка відповідає запитам експериментатора, 
відповідно до рівня його теоретичних знань та експеримен-
тальних умінь.

 

Рис. 2. Спектрограми, отримані фотографічним способом
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Вивчення персоналій є важливим напрямом історико-
методичних досліджень, оскільки дає можливість не тільки 
дослідити біографії видатних учених, їх життєвий і творчий 
шлях, а й висвітлити основні етапи наукового становлення, 
які, зазвичай, співпадають із найбільш значущими особли-
востями розвитку та реформування шкільної фізичної осві-
ти та дидактики фізики.

Доробок вітчизняних методистів-фізиків являє собою 
науковий інтерес як у контексті вивчення та узагальнення 
досвіду, так і є важливим чинником генерування нових пе-
дагогічних ідей, актуальних для сучасної загальноосвітньої 

школи. Тому дослідження науково-педагогічної діяльності 
вітчизняних вчених, які свого часу відігравали помітну роль 
у науковому поступі теорії та методики навчання фізики і ста-
новленні шкільної фізичної освіти, аналіз, популяризація та 
введення до наукового обігу їх творчих здобутків постає важ-
ливою педагогічною проблемою, яка потребує вивчення.

З огляду на це, історико-біографічні дослідження є 
невід’ємною складовою сучасної дидактики фізики. Завдяки 
науковим працям Л.Ю.Благодаренко, О.І. Бугайова, В.М. Ма-
цюка, Ю.А. Пасічника, Н.Л. Сосницької, О.В. Школи, 
М.І. Шу та вітчизняна методика навчання фізики збагати-
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